



总第5406期

2025年7月4日
乙巳年六月初十
星期五

重庆法治报



公众号



数字报

主管、主办：重庆日报报业集团
出版：重庆法治报社
统一连续出版物号：CN50-0035
邮发代号：77-36

重庆长安网：www.pacq.gov.cn

晓谕法理 服务民生

本报网址：www.cqfzb.net

系统性地回应新型社会治安问题

——重庆治安民警解读新修订的治安管理处罚法

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 李亚

高空抛物,即使未造成损害,只要危害公共安全即可处罚;对于符合正当防卫条件的行为,免除其治安管理处罚责任……日前,全国人大常委会通过了新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》(以下简称“新法”),并将于2026年1月1日起实施。新法施行后,一线基层民警执法活动将会有哪些变化呢?近日,市公安局治安管理总队民警进行了详细解读。

严格规范“一人执法”的条件

“新修订的治安管理处罚法积极、系统性地回应这些新型社会治安问题,及时填补法律空

白。首先是规范了民警的执法活动。”市公安局治安管理总队法制支队民警谭愤豪表示,新法明确民警执法时应出示“人民警察证”,这一规定有助于增强执法的正规性和严肃性,让公众清楚知晓执法者的身份,避免出现冒充执法等行为。

其次,完善了扣押审批程序,新法要求当场扣押时全程同步录音录像,这不仅能够有效防止权力滥用,还能为执法过程提供客观证据,保障执法公正透明。

最后,新法严格规范了“一人执法”的情形和条件,防止因现场执法人员不足导致的执法不公,确保执法活动的严谨性。

新增数项可处罚的违法行为

谭愤豪还表示,新法针对治安管理领域的

新情况、新问题,新增了部分违法行为的处罚规定。

针对高空抛物,即使未造成损害,只要危害公共安全即可处罚,与刑法中的高空抛物罪形成责任阶梯,完善了法律体系,填补了治安管理处罚与刑事处罚之间的空白。

新法明确公安机关对无人机“黑飞”的执法权,解决了此前民警执法“管理无据”的困境,有效规范了无人机的使用。

对组织未成年人有陪侍、胁迫未成年人陪酒陪唱等行为,新法明确给予治安处罚,保护了未成年人的合法权益。

同时,新法强化了对噪音扰民的执法手段,对于经劝阻、调解无效的制造噪声干扰他人行为,公安机关可依据本法查处和处罚。

此外,新法将“违规养犬”“犬只伤人”等情形增列为妨害社会管理的行为,提高群众规范

养犬意识,促进社会和谐。

保障正当防卫权利

正当防卫,是社会关注的话题,谭愤豪注意到新法在正当防卫方面作出了重要补充。

谭愤豪介绍,此前,治安管理处罚法缺乏明确的正当防卫规定,仅靠公安部相关解释,认定程序较为复杂,导致公安机关在执法实践中遇到正当防卫情况时,难以准确界定,容易引发争议。

新法明确规定了正当防卫的合法性,对于符合正当防卫条件的行为,免除其治安管理处罚责任,保障公民行使防卫权的合法性。同时,对防卫限度作出规定,强化了对见义勇为的保护,填补了治安管理处罚行政执法领域正当防卫制度的空白。(下转2版)



公开听证 护未成长

开州区竹溪镇平溪村近日迎来一场特殊的听证会。开州区人民法院盛山法庭将法庭“搬”到稻田边的凉亭,就一起未成年人指定监护案件展开现场听证,为14岁孤儿小英(化名)寻找法律意义上的“家”。

听证结束后,法庭干警围绕未成年人保护、预防养老诈骗、预防溺水等法律知识,就地为村民们送上了一场生动的“清凉法治课”。

记者 叶会娟
通讯员 边俊铭 潘金泉 摄



制止违法岂能瞻前顾后

□ 未名

前不久,一位女“骑士”在社交平台发了一段视频,称在高速上被“私家车”逼停,引起了网友的关注。海南省儋州市公安局交通管理支队随即通报了相关情况,原来,开私家车的民警,于返岗途中处置了一起交通违法行为。真相大白后,绝大多数网友对民警表示理解和支持。

不过,争议并没有立即停止。摩托车驾驶员是否违法?非工作时间的民警是否有权处置?释法说理还要更进一步。海南省全省禁止摩托车上高速公路,在高速入口张贴有禁摩标志,不管是不是误入,该驾驶员的闯禁都是明白无误的违法行为。民警的处置也符合《中华人民共和国人民警察法》第十九条规定:人民警察在非工作时间,遇有其职责范围内的紧急情况,应当履行职责。

法律为什么要这样规定?是因为犯罪和违法是不分白天黑夜,也不分上班或下班,所以为了尽最大可能保护人民群众生命财产安全,国家也规定人民警察全天候履行职责。为此,全国民警每年都要冒着更大的风险,在休息时“顺手”挽救几个人的生命、制止几起违法犯罪行为,擒几个犯罪嫌疑人……他们这样做不单单是因为法律的规定,更多的是出于全心全意为人民服务的根本宗旨和维护公平正义的神圣使命。

这件事被当事人以“环海南岛摩旅误入高速被私家车逼停”为标题,制作成视频发在网上,引起误读,可能更多是宣泄对海南高速禁摩的不满情绪。关于地方禁摩是否符合上位法的问题,很多法院都给出了明确答案。摩托车在高速公路上的行驶速度受到限制,并不意味着其可以在任何高速公路上任意通行。高速公路按照国家标准设置了禁止摩托车驶入的标志,且该标志并未被交通主管部门认定为不合理,摩托车驾驶员就必须遵守这一规定。

一个案例胜过一打文件。依法处置摩托闯禁的民警和公安机关的通报都为当事人和网友上了一堂生动的法治公开课。一面是民警理直气壮地依法处置违法,另一面是公安机关耐心细致地普法教育,这样生动的普法必然能让人们认识法、理解法、践行法,进而与心相通、与情共鸣,在潜移默化中凝结法治信仰。只有人人信法奉法,国家和社会生活才能真正实现在法治轨道上运行。

给参与这堂法治公开课的每一个人点赞!

今日导读



法烧友
FASHAOYOU
扫码关注“法烧友”

荣昌区检察院携手“莎姐·银晖”帮教团队用法治温度重塑迷途家庭

“检察蓝”“夕阳红” 还涉罪少年多彩人生

5 版



15 / 16 版